

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:
1 óra 60 f.	1 óra 1 K —
1 évre 1 K 30 —	1 évre 3 — —
3 évre 3 K 60 —	3 évre 6 — —
1 évre 7 — 20 —	1 évre 12 — —

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felolós szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Szent István-tér 1.**
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a dohánytűzsdékben.

A legfényesebb

bizonyíték, hogy Európa legnagyobb panamistája pártjának, a nemzeti munkapártnak elkövetkezett az alkonya: a nyírbátori képviselő választás. A nyírbátori pártatlanul álló csuflos kudarca még a legelfogultabb munkapártit is meggyőzhetné arról, hogy az ő hatalmaskodásuknak az utolsó órája ütött, hogy a nemzet hallani sem akar már róluk. Nem kell neki a Magyar Bank pénze, nem inponál neki semmiféle hatalomban levő, ha ehhez az erkölcsileg megmértelyezett táborhoz tartozik.

Leesett a hályog már minden szemről, mindenki meg van győződve arról, hogy a nemzeti munkapárt cím egy alávaló cégről volt, amelynek köpenye alatt a legerősebb elitelésre méltó nemzetellenes munkát végeztek.

Lejáraták az országot, alá-

ásták a közérkölcset, telhetetlen önzésükben megrövidítették a nemzetet, hatalmi érdekeik megtartásáért mindenre kaphatók voltak.

Hírnevünket tönkretették a világ előtt, anyai szégyenletes dolgot sohasem irtak rólunk, mint ennek a hatalomnak uralkodása alatt.

Már nagyon itt volt az ideje, hogy bealkonyodjék ennek a pénzén vásárolt pártnak és barátainak. Csak minél előbb megjőjön a teljes halál, mert még a hosszú vonaglása is csak újabb veszedelem lenne a nemzetre.

A főpanamista lefejezésével meg kell kezdeni a nagy tisztogatást, hogy a bűnt eljénzők társasága minél előbb el legyen temetve a megvetés sírjába.

Ki fognak ugyan ismét vándorozni majd a napsugárra, a múltnak utálatossága miatt azonban magyar szem nem fog többé rájuk tekinteni. (.)

PANAMA mindenütt.

A hadsereg legmagasabb osztályának vezető férfija, Rédl vezérkari ezredes, a prágai hadtest vezérkari főnöke, áruló lett. A fényes karrierű, magas rangú nagy befolyású katona — megtevétt hazaáruló, nyomorult ember. A krakói származású kis zsidófiúból vezérkari ezredesi rangra emelkedett katona retentő árulása kiáltó hangon beszél arról, hogy a kor erkölcsi süllyedése és remlottsága a hadsereget sem kímélte meg, oda is befészkelte már magát a mindent megfertőző korrupció, korunknak ez a legjellegzetesebb ismertetője.

Még el sem multak a politikai botránypör felcsapó hullámai, a bíró még ki sem mondta ítéletét az ország-világ elé hurcolt nagy panama-ügyben s már is a legborzasztóbb panama botrány szenzációja vonta az egész világ figyelmét monarchiánk felé.

Hofrihrterek, Bravurák, Rédliek, Lukács-Désy pörök, várpalotai paloták és Blau-féle „üz-

leti élelmességek!“ Hová jutunk s honnan indulnak ki mindezek? De nemcsak nálunk van ez így! Kémek és spiónok mindenütt! Berlinben most kegyelmezték meg két angol kémnek, Londonban még fogva ül másik három, de tele van velük az egész világ. — Honnan e nagy túltermelés a gonosztevékben? — Mi hajtja az embereket az ily mindent kockáztató vállalatokba, életükkel játszó gazságokba?

Itt nemcsak a vizsgálóbírónak, de a pszichológusnak is feladata vizsgálni és megfejtetni a kérdéseket.

S mi azt mondjuk, hogy itt csakis a pszichológus fejtheti meg a tényeket.

A korrupció fertőző betegség, az erkölcsi züllés ragadós járvány. A polgári társadalom etnikai züllése kiüt a hadseregben is, mert az uniformis nem dezinficiál a bacilusok ellen, amelyekkel tele van a levegő. Nem lehet a korrupciót megakadályozni ott, ahol az erkölcs félre lesz rugva, ahol az Isten — mint legfőbb tekintély

Üttörő társaságok és más egyesületek által rendszeresen messiá alaknak lesz lealacsonyítva s a

Siliguri közelében.

Írta: **Agoston Mihály.**

A „Fejérmegyei Napló“ eredeti lírája.
(Folytatás.)

Körültöttük, lenn a mélységben az őserdő renetegében már, lassan érdezek a barlangok, folyadások, fárólások, csallitok és vizmosások nyugtalan népe, melynek lárnáját messze visszhangozzák a nagy hegy-szakadékok... Ezernyi kiáltozás, csattogás, bögés, csilingolás, brekegés hallatszik fel hozzánk a mélységből mintha egy bolondos farsangi reggeli akart volna füleinkbe varázsolni az örök természet nyugtalan életét, s itt a szűz vadonban akarna hennünket visszaemlékeztetni európai karnevál csattogó, művészi hangulataira. Fenn a bérceken sincs nyugalom. Innét kezdődik a jeladás a három sziklacsucs felhős országából. Ez egy külön világ, mintha elszakítaná az előbbiből az emberi mesterkéltség, a — vasut — melyen mi haladunk de együtt él az előbbivel a hangban a muzsikában, a színekben, a változatokban.

A keselyűk a kőszáli és aranyasok — melyek ezreivel lepik be a renetegből kiemelkedő sziklákat — üdvözelet rikoltanak a kék januári reggel mosolygó tündérének. Lentről félénk elnyomott hangok felelnek a lég zsarnokainak: „Mi vigyázunk magunkra, összetartunk, megvéd bennünket a reneteg, el-tintot a szeméitek elől, olyan tarka a ruhánk, mint maga a csallit, hogy tévedésbe ejtsen benneteket: a ti fegyveretek az erő, a gyorsaság, a mély a ravaszság, az ügyesség!“ A lapos elnyomott hangok közül felhallatszik néha egy-egy hatalmas bödület is: ez meg a mélységek királyának a hangja, a bengáli úg-ris, mely itt Bengália határán Siliguri vidékén reneteg számmal él az őserdők csalitjaiban. A sziklák közül lezuhanó hegyi patakok vad kanyargásaiban havasi vízi madarak (bibic fajok) tarka csoportjai láthatók, melyek koronként kiemelkednek a kristály vizekből, hogy a napsütötte tisztásokra szállva, meg-rázzák vizgyöngyös tollazatukat s mint valami kényes dámák promennádót tartanak cifra köntöseikben. Csek akkor tűnnek el onnét, amikor megjelenik a levegőben ezer és

ezer másternyi magasságban, kifeszített szárnyakkal a sas, melynek éles szemei jól látják a sűrűségek tisztásein mozgó legkisebb havasi nyulat is.

Közben kis állomásokat ér el a vonat, melyeken az ott ácsorgó hinduk és hegylakók (tibetian típus) vajait whisky-t és teát árulnak. A kis állomások közelében fenn a hegytetőkön száz meg száz apró kajiba látható a benszüllött hegylakók tanyái, melyek már a nepáli fajhoz tartoznak. Néha-néha a vonal mentén is érnék ilyen kalibákat. A nyomor a piszkos és a szomorúság tanyái ezek. A rozoga ajtók előtt gyermekek henteregnek és siránkozva kiabálnak anyjuk után. Annak persze a most a vonat a fő. A sok fényes angol dámát látni: talán a második vonat megérkezéséig le is száll egy társaság s kauluzolhatja azt a hegyek közé. Lassan alázatosan közelednek felénk ezek a piszkos arcu mongol asszonyok. Nagy foguk meg meg villan egy-egy nevetésre duzzadt ajkaik mögül, a kezüket nyújtják felénk: cigarettát koldulnak. Férfit nagyon keveset lehet látni. A munkabíró férfiak mind Siliguri-ban dol-

goznak a gyárakban és a teasültt vényeken s csak hatenkint egyszer jönnek haza a munkásvonattal. A pomor arcu méltóságtejes buddhista kapok, a lámák már itt is láthatók. Vonatunkon, a benszüllött szakaszában ketten is utaznak. Dardzsilingbe jönnek, ahonnét majd öszvérrel mennek Sikkiube s vissza a hazájukba Butthauba, Nepalba vagy Pharu-ba.

A benszüllött kereskedők közül a „nepalcsi“ (nepali faj) a vezető elem. A buddhizmussal összefüggő vallási szerzetársra szolgáló eszközök, az ismeretes tibeti imahengerek melyekre Sanscrit betűkkel van rávésve az előirt ima, Buddha, szobrocskák agyagból stb. stb. a fő kereskedelmi cikk ezeken a félre-eső helyeken. Ezek az imahengerek mindmegannyi hú utánzata valami régi, s valamelyik nepali toutaj (tastaj) birtokában levő imahengerek. A könnyen hívó laikus európai (már t. i. aki nem foglal-kozik a sanscrit archerológiával) lépten nyomon becsapják és sok ilyen hamisított dolgot adnak el nekik valódi gyanánt.

A bengál rendőr kérelhetetlenül vezeti el az európaiaknak közle-

Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

hol a hit és vallásosság a felvilágosodás és művelődés jelzőszavává neveltségessé lesz tőve, A tekintély elve, a morális, lelkiismeretbeli felelősségérzet, az ideális becsületesség és erkölcsi kötelesség csak a hit mindent megfeszítő tüzeiben nyernek megvesztegethetetlen és törhetetlen erősséget, igazi szilárdságot.

Unos-untalan hangoztatott, de soha eléggé be nem fogadott igazság szavát kell itt is ismételtlen hangoztatnunk. Minden ország, de minden trón és minden társadalmi osztály támasza és talpköve a tisztá erkölcs.

HALÁLOS szerencsétlenség az országuton.

Kétszeres gondatlanság áldozata lett két gyermek. Az egyik már meghalt, a másik súlyos sérüléssel fekszik. Szülői gondatlanság két erős ló gyp-lőjét gyenge gyermeki kezekre bízni s vétkes gondatlanság a technikai vívmányán száguldó modern utastól a kellő óvatosságot figyelmen kívül hagyni.

Gánszky György etyeki lakos fia, a 13 éves György és 12 éves Antal kétfalvas kocsiával mentek a mezőre f. hó 5-én. A falu határában szemközt jött

ből az odatolakodó nappali régiség kereskedőket és ékszerészeket, de hiába, a következő percben már ismét az orruk előtt hadonásznak s egymást tülszárnyalva mesélik, a bengerék történetét. Sok hőzöltek az asszony, akiknek öltözte sokban hasonlít a magyar nők, különösen palócok öltözetéhez. Hosszu szoknyát viselnek, melyről nagyon sok gyöngyvel díszített szalag lóg alá, azonkívül valami övszerű széles, gyöngyökkel és aranyzógekkel dusan megrakott bőr mellvédőt, melyről arany rojtozaton a budhista szertartáshoz szükséges búvszerek és imaszekők vannak. Ing nem látható rajtuk, ellenben a prémmel bélelt pruszlikszerű kabátocská ugyanolyan, a milyent a palócok viselnek. A férjes nők homlokukra nagy veres pontot festenek, az özvegyasszonyok ellenben feketét vagy kékest; ha azonban az özvegyasszony hajlandónak nyilvánul újra férjhezmenni, akkor sárga vagy fehér pontot fest a homlokára. Ugyanígy variálódik az asszonyok öltözetén a díszítés színe is. A nappali asszonyok rengeteg ékszert hordanak magukon, melyektől azonban semmi kincsért sem válnának meg.

(Folyt köv.)

velük egy autó tricikli, mellyen Pásztor Gyula pátyi kereskedő utazott valahova Etyekre keresztül. Mikor a két jármű találkozott, Pásztor nem fékezett, hanem sebes tempóban elszárguidott a kocsi mellett. A lovak megugrottak s minthogy a gyenge gyermekek nem tudták megfékezni a megijedt állatot, azok elragadták és felborították a kocsit, melyből a fiuk oly szerencsétlenül buktak ki, hogy Antal, a kisebbik rögtön meghalt, György pedig igen súlyos sérüléseket szenvedett.

A vizsgálatot úgy a szülők, mint a pátyai kereskedő ellen megindították.

HIREK.

Naptár.

Június 7. Szombat.
R. Kath.: Róbert ap.
Pro: Róbert ap.
Gör.: Sz. Irán fejé.
Nap kel: 4 ó. 5. nyugszik 7 ó. 52.
Hold kel: 6 ó. 1. nyugszik 10 ó. 54.

— Szoborszentelés. Az öreghegyi szállók elején jótékony szívek egy Szent Antal szobrót állítottak fel. Ezt a szobrot a múlt évben gonosz gyermekek ledöntötték és összetörték. Most a jó emberek újra visszaállították s hogy a múlt évihez hasonló gonosszág meg ne ismétlődhessen, díszes rácozattal vetették körül. Az új szobor felszentelése vasárnap, 8-án d. u. 4 órákor lesz, amelyre szívesen föl hívjuk a nagyközönség figyelmét.

— A tűzoltó jubileumi ünnepség egyik kiemelkedő pontja a színelőadás, melynek sikerén a művészetért fáradhatatlan lelkesedő kitűnő rendező Békefi István büszkölődik. A próbák igen szépen haladnak és nagy sikerrel biztatnak. Az előadásra jegyeket már most lehet váltani Krausz Verona dohánytözsdejében.

— Vízvezetési örömök. Egy söröskocsit ért tegnap vízvezetési öröm. Büszkén haladt sörrel megrakott kocsijával a Megyeház-téren, büszkén, mert tudta, hogy ilyen nagy melegben az emberek vágyóan gondolnak a jó hideg sörre s bizonyára irigykedve nézik most őt. Amint ily gondolatokban eltelve mendegélt, egyszerre zsupsz! Az egyik hátulso kerék beszakadt egy rosszul tömött vízvezetési gödörbe. Ugy leszakadt, hogy nem két ló, de még hat ökör se tudta volna kihuzni. Másik kocsiért kellett kúldeni s órákat vett igénybe, mire a hordókat amarra átrakták.

— A gyermekeknek. A székesfehérvári járásból 135 K-t küldtek fel a gyermekvédő ligának.

— Halálozások. Schárf Agoston nyug. kir. főmérnök f. hó 5-én 76 éves korában meghalt. Beszentelése és temetése szombat d. u. 5 órákor lesz a sóstói temetőben.

Benkő Györgyné sz. Brajnóvits Erzsébet f. hó 4-én este 6 órákor életének 67-ik évében meghalt. Temetése 6-án d. u. 4 órákor lesz Zrinyi-u. 31. számú gyászszobából a sóstói temetőbe.

Gyurkovits Mária folyó hó 4-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése folyó hó 6-án d. u. 6 órákor volt a gyászszobából nagy részvét mellett.

— Záróvizsgálatok sorrendje. A vallásból. a) a róm. kath. tanulóké. Elnök: Streit Ferenc, püspöki biztos. 1. A belvárosi elemi fiúiskolában június 9-én d. e. 8 órákor. 2. A belvárosi leányiskolában június 9-én d. u. fél 3 órákor. 3. az ezredéves iskolában június 10-én d. e. 8 órákor. 4. A zémoly-utcai iskolában június 10-én d. u. fél 3 órákor. 5. A tövárosi iskolában június 11-én d. e. 8 órákor. 6. A vízvárosi iskolában június 11-én d. u. fél 3 órákor, az olaj-utcai iskolában 12-én d. e. 8 órákor. 8. a selym-utcai iskolában június 12-én d. u. fél 3 órákor. 9. a Deák Ferenc-iskolai fiúosztályaiban június 13-án d. e. 8 órákor. 10. A Göbel János György-téri iskolában június 13-án d. e. fél 3 órákor. 11. a Deák Ferenc utcai iskola leányosztályaiban június 14-én d. e. 8 órákor. 12. az ören-utcai iskolában június 14-én d. u. fél 3 órákor. Az iskola részéről mint kiküldöttek jelen vannak az illető vezetőtanulók.

b) a ref. tanulóké: június 10-én d. u. 2 ó. Elnök: Kénessey Gyula. c) Az ágost ev. tanulóké: június 10-én délután 2 órákor. Elnök: Dr. Nosz Gyula. d) Gör. kel. tanulóké: június 10-én délután 2 órákor. Elnök: a felekezeti részéről kiküldött. e) Haladó ízr. vall. tanulóké: június 13-án délután 2 órákor. Elnök: a felekezeti részéről kiküldött. f) Az orth. ízr. vall. tanulóké: június 13-án délután 2 órákor. Elnök: a felekezeti részéről kiküldött. Vizsgálati helyiségül kitűztettek: A róm. kath. tanulóknál: a megfelelő osztályterem. A ref. tanulóknál: a belvárosi leányiskola III. osztálya. Az ágost ev. tanulóknál: a rendes hittani terem. A gör. kel. tanulóknál: a rendes hittani terem. A neol. ízr. tanulóknál: a belvárosi leányiskola III. osztálya. Az orth. ízr. tanulóknál: a rendes hittani terem.

II. A többi tárgyakból. A belvárosi elemi fiúiskola I. osztályában június 18-án d. e. 8 órákor. A belvárosi fiúiskola II. osztályában jun. 19-én d. e. 8-kor. A belvárosi fiúiskola III. osztályában jun. 20-án d. e. 8-kor. A belvárosi fiúiskola IV. osztályában június 21-án d. e. 8 órákor. Elnökök: Dieballa György és Wagner Antal.

A belv. elemi leányiskola I. osztályában jun. 18-án d. e. 8-kor. A belv. leányiskola II. osztályában jun. 19-én d. e. 8-kor. A belv. leányiskola III. osztályában jun. 20-án d. e. 8-kor. A belv. leányiskola IV. osztályában jun. 21-én d. e. 8-kor. Elnökök: Dr. Lauschmann Gyula és Geiszt József.

A Göbel János György-téri leányiskola I. osztályában jun. 18-án d. e. 8-kor. A II. osztályában jun. 19-én d. e. 8-kor. A III. osztályában jun. 20-án d. e. 8-kor. A IV. osztályában jun. 21-én d. e. 8-kor. Elnökök: Dr. Árókay Antal és Lambert Vilmos.

Szigethy-féle pörkölt kávé a legjobb.

— Bepanaszolt fűdők. Az öreghegyi szőlőtulajdonosok, kik közül már többen kinn laktak a szőlőkben, panaszt tettek a rendőrségen, hogy a Rácz-bányában csapatosan fürdőznek a katonák s nem valami jól válogatják meg fürdőruhájukat. Kergetőznek, kiabálnak a környéken lakóknak és arra járóknak ezáltal kellemetlenkednek. A rendőrség tegnap ártírt a katonai állomásparancsnoksághoz, hogy a katonákat tiltásuk elttől a fürdőzésől.

— A lesipuskás. Megírtuk tegnap, hogy Kocsis János helybeli lakost rajtaérte a csész, amint nyuira lesett. Feljelentette a rendőrségen, ahol tegnap tartották meg ellene a tárgyalást s dr. Zavaros Aladar rendőrbíró 200 K pénzbüntetésre ítélte. Megjegyzendő, hogy ezért a kihágásért ez a minimum, a legkisebb büntetés. Ugy szigoruan büntetik azt, aki kiltatásba helyezi egy nyulnak az esetleges megsebesítését, de aki elpanasz az ország pénztárából 4 és fél milliót, az nyugodtan sétálhat az utcán még akkor is, ha bebizonyítják rá ezt a bünt.

— Megcsipett sikkasztó. Németh Józsefné Deák Ferenc-utca 15 szám alatti kereskedő már régebben feljelentést tett a rendőrségen, hogy László István nevű 18 éves kocsisa a rá bízott 50 koronával megugrott. Ezt már hónapokkal ezelőt történt s a sikkasztó azt gondolta, hogy talán már rég feledésbe ment az ügy s tegnap hallatlan vakmerőséggel vissza jött Fehérvárra. De megjárta, mert elcsipték. Letartóztatják s majd számonkérk tőle az 50 koronát.

— Meszet vegyenek. Sós Károly várpalotai lakos meszeskocsijával Kislangra kocsizott s meszet árult a faluban. Naphozzat kiabálta rövid de erős mondatokjait: „meszet vegyenek“ s eközben annyira kiszáradt a torika, hogy lehetetlen volt fel nem vedesíteni, mivelhogy a kerék sem forog, ha nem kenik s a vonó sem húzza, ha nem gyantázzák, a meszes pedig legkevésbé tud kiabálni ha nem iszik. Bement tehát Szabó Ferencné korcsmájába s ott iddógált. Egyedül volt az ivóban s megfellekedett magáról. A nyitva levő szekrényből 50 K-t és egy doboz szivart akart ellopni, de tetten érték. A csendőrök feljelentették.

Férfi szalmakalapok, turistaingek és övek,
női napernyők, franciafüzők, ruhadiszek, —
gyermek matrözinge, sapkák és sandalok

legolcsóbb forrása

NOFITZER

divatúraktárában, Nádor-u. 5.

Tejcsarnok. Tóth Mihályné helybeli lakos tejfelét nem találta megfelelőnek a vegyvizsgáló állomás, ezért az asszonyt 15 k. pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

Lövölde. Vasárnap a Polgári Lövöldében zene és céllövészet.

A szedezés áldozata. Molnár Juliska kecskeméti 12 éves leánya felment az udvarukon levő szederfára lakmározni. A kisleány megcsuszott az ágon, s oly szerencsétlenül esett le, hogy jobb lábát eltörtte. A Szent György kórházba szállították.

Sajtóbirakodás. Szilvágyi Józsefné helybeli újságíró, mert a piacon tulságos buzgalommal öröködött a sajtótörvények pontos betartása felett s ebbeli buzgólkodását Horváth Katalinnal szemben csattanósan éreztette, a rendőrség tegnap 10 K pénzbüntetésre ítélte. — Szilvágyi Sándor pedig, mert Horváth Katalint engedély nélkül árusítani engedte, 15 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

Divatás szabás szerint, mióta után rendeljeu nálam, férfi öltönyt, felöltőt, nadrágot stb. Vagy vegyen a Rudbányai kizárólagos posztókereskedésében jó, tartós gyapju szövetet szivesen elkészítem. Szakál Sándor, uri szabó, Vásár tér 32. sz.

Névváltoztatás. Csepesz Julianna rácalmási lakos vezetéknevét „Herman“-ra változtatta.

Ünneprontók. A rendőrség tegnap ismét két sőtörmestert büntetett meg 40—40 koronára, mert a vasárnapi munkaszünetet megszegték.

Magyar szabadalom, mely minden szőlős gazdát érdekel, kik védekezni akarnak a szőlőmoly és kukac ellen, 1 hektoliter permet kőz 2 liter. Egyedül a Székesfehérvári Keresztény Fogy. Szövetkezetben kapható, hol állandó nagyraktár elsőrendű augsigi kékkő, Tenax, Forhin, Kénmjá, Rézkénporból és minden egyéb szőlőszeti és gazdaságicikkekkel.

Akar Ön 15—20 koronát megtekeríteni? Vegyen akkor vatódi angol, vagy beföldi férfiszövet maradékok Keresztes Zsigmond divatruházában.

Világatlász. Örömmel látjuk, hogy Kogutovicz Littke szerkesztésében megjelenő világatlásznak 4 és 5 ik füzete is elhagyta a sajtót. Magyar ember csak büszkeséggel tekinthet e műre, amelynek most már 40 térdpáldala tehát az egésznek 1/4 immár megjelent. A most megjelent füzetek lapjai: Belgium, Németalföld és Luxemburg, Spanyolország, Észak-Amerika, Egyesült-Államok, Világtérképek, Európa különféle térképei Németország, Targyalgosságánk megóvása mellett kijelenthetjük az eddigiek után, hogy a magyar közönség értékben, tartalomban és méreteiben is hatalmas kéziatlász kap, minővel eddig csak a legműveltebb nemzetek rendelkeztek. A Világatlász gumminyomó rotációs gyorssajtón nyomják, miáltal az érden papiroson remek aquarell hatású a színeknek. Melegen ajánlhatjuk valamennyi olvasónk figyelmébe e kiváló munkát, mely füzetekben 42 kor. díszkötésben 50 koronáért rendelhető meg a Magyar Földrajzi Intézet r. t. kiadónál, Budapest, V., Rudolf-tér.

Birkli J. utóda Ütő József sűtődejében kenyérsütések d. e. 9 órától d. u. 3-ig és sütemények különlegességek megrendelése elfogadjatik.

Fogak Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.). Zirci templommal szemben. Telefon 332. Augusztus 1-ől Nádor-utca Gebhard-ház.

E héten eladásra kerülnek: Legjobb minőségű kretonok 38 fillér métere. Csikos és sima ruha kelmék 88 fillér métere. 120 széles szövet grenadin 1 kor. 90 fillér. Angol lüszterek minden színben 1 kor. 80 fillér. Ruhavászon divatos csikkal 95 fillér métere. Szőnyegek szép színekben 78 fillér métere. 1 végű ágyluzatvász 23 mtr. 9 kor. 20 fillér. 1 vég kanavász 8 kor. 80 fillér. Kockás sálkendő 1 kor. 90 fillér és számtalan cikkke alkalmi árban lesznek eladva. — Deutsch Béla kizárólagos olcsó üzlete. Szent Imre-utca.

Mindenmely drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teaüzlete a **FÜMEI kávéházatata.** Telefon 250.

„ALBA“ mozgófonnyékpáncsínhoz.

Június hó 7 és 8-án, itt először 1. „Tövises utakon.“ Dráma a modern életből 2 felvonásban. II. „Mikor a szív még fiatal. Életkép 2 részben. Ezuttal 2 schlager kerül szíre három pótképpel: 1. Mire képes a szerelem. 2. Hatékony szer. Humoros. 3. A francia tüdőrség gyakorlatai. Természet után szenzációs felvétel. Villany szelőtetőről gondoskodva van. egyek elővétel. Krausz Verona dohánytörszében kapható.

A Graf kockára forróvizet kész a husleves, Graf-féle marhahus leveskocka elsőrendű! Ugyiszinté a Graf-féle mártások 1 darab 2 fillér. Minden fűszer üzletben kapható. Fehérmegeye főlerakata. Bogyay Andornál.

LEVELESLADÁNKBÓL. Kisláng.

(Folytatás.)

Erre a két kérdésre akarok még megfellelni; hogyan történt az önállósítás és miért?

Kisláng lakossága ugy ismeretes általában mint egy békélenkedő, veszekedő, folyton gyűlésező, küldöttségesző és követelődző nép. Igaz is. Annyi gyűlést nem tartottak, annyi — küldöttséget nem vezettek Fehérvárra és Budapestre a vármegye összes községei együtt véve, mint Kisláng az utolsó nyolc év alatt. Vajjon mi volt ennek az oka. Földjük kitűnő, fizetési feltételeik a legelőnyösebbek, iskolájuk templomuk van ingyért ajándékba. Az adásvételi szerződésben kikötötté a hozzáteljesítést engedélyező földmivélsügyi miniszter által megszabott összes feltételeket Zichy János gróf teljesítette. 94900 kor. kitűnő dűlőutak árának elengedését ingyen községkázat, Nagyláng és Kisláng együtt maradását helyezte nekik a gróf kiállításba, csak békén legyenek, ne rágalmazsák, ne hurcolják ország-világ előtt a nevét. Hogy boldoguljanak, pártfogását, közbenjárását ígerte nekik. Mind ezt a Kislángiak visszautasították,

ők harcot a különválást akartak. Tehát mint említettem nem gazdasági okai voltak a békétlenségnek és követelődzésnek, hanem az egyedüli és igazi oka az izgatás a nép félrevezetése volt. Ennek megértésére szükséges tudnunk azt, hogy Kisláng lakossága 1/2 részben gazdasági cseléd, béres, napszámos volt 1/2 részben került faluról a telepre. Nagy részük irni olvasni nem tud többet mint a nevét leírni. Lelkiüleg, szellemileg elhanyagolt. Az urat csak mint gazdatisztet, zsidó ispánt, bérlőt, földesurat ismeri, a kit nem szeretett, akitől idegenkedett s mivel érdekeik sajnos sem erkölcsileg sem anyagilag meg nem egyeztek, iránta gyanskvó és bizalmatlan volt, félt tőle, de nem szerette. Ezt a lelkiület hozta magával a telepre. Ezt a szellemi elmaradottságot ezt a lelkiület használták ki az izgatók, hogy természetesen vezetőik papjuk, tanítójuk, jegyzőjük iránt bizalmatlansággal, sőt gyűlölettel töltöék el őket, a becsületességükbe, szavahiheletességükbe vetett hitett megingassák s teljesen a saját igájukba hajtsák. Mi képezte az izgatás alapját?

A vármegye közigazgatási bizottsága mint azt irásom elején feleltem, csak azon esetben volt hajlandó a telepítést az akkor kibocsajtott tervezet szerint engedélyezni, ha a gróf az ígért 150 hold ingyen földhöz még 150 holdat ad közöskölő. A kiküldött bizottsági tagok az összegyűjtött telepések előtt hangoztatták, hogy a 300 hold ingyen földhöz a törvény rendelkezései szerint joguk van, ha Kislángon külön község alakul. A földmivélsügyi miniszter azonban a hozzá telepítést mondotta ki és a grótot 150 hold ingyen földnek kiadására kötelezte. E megyei kiküldötték szereplése volt a kezdete a kislángi zavaroknak. A telepések egy jó része hallotta a kijelentést, „maguknak joguk van még 150 hold földhöz“, a feltételekre nem vigyázott, figyelmen kívül hagyta, hogy ez az állapot, mely a 150 hold föld nélkül reá beállott több, jobb előnyösebb, mint a melyet 6 kiván. Valami Takos György nevű ozorai telepes (aki azóta 15 évi fegyházra ítéltett gyilkosság miatt) kezdette meg ez alapon az izgatást, mi pusztán lakunk, a gróf nem csinál nekünk falut, becsapott bennünket, megcsalt, ami jogos vagyunkat visszatartja. Midőn azután őt az állami üdülő-helyre internálták, Csepregi Ignác és a fia szintén ozoraiak vették át a vezérszerepet. Ezek már nem bíztak saját erejükben, ügyvédet szerdöttek meguk mellé, dr. Steiner Jákó székesfehérvári ügyvéd személyében.

Hat évi munkájukkal elérték azt, hogy a telepések többségének mániájává lett a 150 hold föld és a különválás, ezt hangoztatták uton utfélen mint Kisláng felvirágzásához és fejlődéséhez szükséges feltételt. A telepítő grófról és megbízottairól mint népcsalókról, a nép igazának és jogainak megsértőiről beszélték. Azt látták, mivel ügyvéd vezetőjük felvilágosította őket róla, hogy a telepítési törvény alapján alapján kívánásaik és követeléseik nem teljesednek, kérvényt adtak azért be a belügyminiszterhez a különválás érdekében a községi törvény alapján. E törvény megengedi, hogy ha valamely községnek egy része vagy telep az önálló községgé alakulással járó terheket megbirja s a község másik részének

létét és fejlődését a külön vállás nem veszélyezteti, a lakosság vagyonszerinti többségének kérésére külön válás kimondható. A vármegye közgyűlése ellene nyilatkozott e kérésnek, mivel ha Kisláng egyelőre meg is bírja az önálló községgé alakulással járó terheket (82 1/2 pótdóval) fejlődésében azonban hosszú időre visszavetetik. A kislángiak azonban nem nyugodtak, a grótot okolták kérésük elutasítása miatt, míg végre a gróf is megutalta a sok huzavonát és rágalmat és hivatalosan is kijelentette, hogy neki a különválás ellen kifogása nincs s kiállításba helyezte a belügyminiszternél levő kérvény támogatását.

Ekkor a belügyminiszter újra tárgyalás alá vette a kislángiaknak már 2 év óta nála levő kérvényét s jó lehet a vármegye elutasító véleménye miatt aggályai voltak a különválás kimondása körül, miután azonban nemcsak anyagi, hanem erkölcsi javakról is volt szó, azon meggyőződésből, hogy a különválás kimondása által támádható anyagi károk félreérnek azon erkölcsi haszonnal, mely a telepesekre a különválás által háramlik, (megnyugvás, kijózanodás,) a különválást kimondotta. Ez Kisláng önállósításának hiteles története. A telepesek mint külön község, másik kívánásuk az általuk jogosnak képzelt 150 hold föld iránti igényüket Zichy János gróf ellen polgári per után akarják érvényesíteni. Hogy milyen eredménnyel, azt a jövő mutatja meg. Kisláng jövőndő sorsa attól függ, kitnek kezébe fog az új község vezetése kerülni, ez hoz fejlődést, megsemmisülést, életet vagy halált.

Arany Imre
h. felelős.

LAX és MARTIN

:: divatruháza ::
SZÉKESFEHÉRVÁR
Nádor-utca.

26-tól június 15-ig

Nagy : maradék : vásárt

rendezünk.

Ez alkalommal is mint minden évben rendezett vásáronk a raktárunkon levő összes gyapju, delain, vászon és mosókat félárban kiárusítjuk. Alkalmi vétel napérnyők és lüsterköpenyek. Szabott ár! Telefon 168.

Sport.

Levél a tribünről.

Ugy az O. B., mint mindazok intencióit, kik a sport elfajulását megakadályozni törekednek, mindenki helyesli és hogy a tegnapi délelőtti levelemben szükségesnek tartottam D. V. eljárását menteni, bizonyítja, hogy én is tudom annak súlyos voltát és ismerem súlyos következményeit.

Levelemnek egyik célja volt, hogy bebizonyítsam, miszerint a vasárnapi incidensért nem lehet egyedül a D. V. csapatát felelőssé tenni és bizva az ezt elbíróó illetékes fórum igazságszeretetében, hiszem, hogy a sértést előidéző okokat is mérlegelni fogja ítélkezésénél. Igaz ugyan, hogy a játékszabályzatban a bíró inkorrekt szereplését megtorló intézkedés nincs, de ez nem lehet ok, hiszen Róma megalapítói sem hoztak törvényt az apagyilkosra, de azért bizonyos, hogy büntetlenül nem hagyják.

O. B. válaszára még csak azt jegyzem meg, hogy ha a bíró sértő győző football legényről nem is hallott, de olyanról, aki a javára szolgáló bírói intézkedésen csodálkozott, hallania kellett, mert én egyet megneveztem; vesztő felet inzulált nyero kártyás pedig csak ugyan ritkán akad, mert az inkorrekt játékos partnere rendszeren — vesztő.

Ez ügyben több mondani valóm már nincs.

Egy tribün látogató.

Szerkesztői üzenetek.

Aggódó. Félt hogy, beszűntetjük a lapot és ügyészüktől kis leveleske érkezik, mert a tavalyi előfizetést csak most küldi? Ha három napot vár, féltelme tényleg valóra válik. Ugyanis még kilenc olyan rendes előfizetőnk van, mint magácska. Es ezek a pontos urak már a hétfői példányt várhatják, az nem érkezik meg nekik, de meggy helyette az a kis kellemetlen levél.

APRÓHIRDETÉSEK.

Gyakorlott varrónőt ruhavarrásra keresek. Megydház-tér 13. földszint jobbra.

Írógépet, varrógépet és kerékpárt felelősséggel javít Kümmel gépműhelye, kerékpár és alkatrészt raktár, Telefon 242 sz.

Egy kitűnő jókarban levő 4 lóerős Langen és Wolf-féle légszusz-motor jutányos árban eladó. Hagenmacher sörgyárak r. t. telepén, Fazekas-u. 6. szám.

2 lóerős használt villanymotort keresek. Kümmel műhely.

Belváros legforgalmasabb helyén egy vendéglő házzal együtt eladó, vagy kiadó. Cim. a kiadóban.

Kiadó augusztus 1-ére új ház 3 szobás modern lakással, fürdőszobával s mellékhelyiségekkel. Vizvezeték bevezetve. Cim a kiadóban.

Egy jó karban levő falusi ház eladó, 1 kat. hold kerttel, szatércsüzzel, vagy annélkül, jó lakással. Esetleg a bolti berendezés külön is eladó. Bővebbet a gazdájánál, Söröd 21. szám.

Jókai összes munkái diszkótésben olcsón eladók. Cim. a kiadóban.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Deák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhozszállítva: l. r. poroszszeuét 4,40, szápári szeuét 2,80, palotai szeuét 1,40, aprított tűzfát 3,20. l. r. cement, égetett més, nádfonat, oltott, mész is kapható.

Előrangú fehérvarrónó ajánlunk akár házhoz, akár otthoni munkák elvégzésére Nagy Sándor-utca, főreáliskola.

Tanuló felvétetik Knazovitzky Bélánál.

Szikvizgyár

vidéki városban nagyvevő körrel, mely 32 éve főnáll. kisebb családnak biztos megélhetést nyújt, magányos nő által is vezethető, jókarban levő gépekkel, 800 drb. üveggel öregség folytán **potom 1200 koronáért** sürgősen eladó. Leszler J. Székesfehérvár, Basa-utca.

HIRDETÉS!

Védje meg szőlőfürtjeit a molyhernyók (kukac) pusztításától. De csak idejébe védekezzék!

„TABICOTIN“ a szőlőmoly kipróbált biztos irtószere.

Csakis a törvényileg védett „TABICOTIN“ készítmények biztosíthatják a sikert! Használati utasítások, ismertetések ingyen!

Ajánlok továbbá a legolcsóbb árak mellett prima **Aussigi kékkő, Raffia, Forhin, Tenax, Kémmáj, mész és rezkém-szport.**

Nagy raktár kévekötelekben, len és jutta zsákokban.

Szíves megrendelést kér **SZAUTER JÓZSEF** fűszer, liszt és vetőmagvak kereskedése — Székesfehérvár, (Buza-piac) városi hitelesmérleg mellett.

Fűszer üzlet

A Berényi-ut és Olaj-utca sarkán levő jó hírű **FÜSZER ÜZLETET** átvettem **Finta Imre** urtól és azt a szolidásra törekedve tovább fogom vezetni. — Szíves pártfogásukat tisztelettel kéri

Tóth Sándor

fűszerkereskedő.

Keresek egy jó házból ó fut pincér tanulókat. Rédei ve. déglős, Kossuth-u. 14.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy boltihelyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Ugyanott kiadó egy butorozott szoba és egy istálló.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készítetnek, **SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.** Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete, Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

LEGDIVATOSABB női, lányka és gyermek **SZALMAKALAPOK.**
Kalapvirágok és tollak.
Blouse ujdonságok. — Legújabb ruhadíszek.
ELEGÁNS BÖRCIPŐK!
LEGJUTÁNYOSABBAN KAPHATÓK!
KOVÁTS ANTAL
uri- és női-divatruháza. Városház-tér.

TELEFON: 216. TELEFON: 216.
HA ÉPÍT
saját érdeke is megköveteli, hogy szabadalmazott **TERRENOL-PALÁVAL** fedesse épületeit!
Legmesszebb menő jótállás! Tetőfedéseket a legelőnyösebb árak mellett elvállalnak a főképviselek!
KLEIN MÁRKUS FIAI fiókja
Székesfehérvár. Simor-utca 15.
Állandóan nagy raktár: szentgáli mész, portland és románcement, gipszek, fedéllemezek, elszigetelők, KOLLARIT bőrlemez, nádfonatok, hornyol és hődfarku tetőcserepek, **CEMENTLAPOK** és **CEMENTÖSÖVEK** csakis a legjobb kivitelben stb. stb. Pontos kiszolgálás!

Veszprémi kiállításon 1904. **Éremmel kitüntetve!** Pécsi országos kiállításon 1907.
Zongorák!
PIANINOK! — HARMONIUMOK!
A leghíresebb bécsi gyárosoktól: **ERHAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN** és **CSERNY,** stb.
Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és bérbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.
Zongorák 600 K-tól feljebb
Pianinók 450 " "
Harmoniumok 70 " "
Cimbalmok 70 " "
Cimbalmok pedállal 130 " "
10 évi jótállással.
Javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöztetnek.
HEIN MÁRTON
a Dunántul legnagyobb műhangszerkészítő telepe.
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomozdában Székesfehérváron.